

7名消防员担任“副校长”

海曙开创校园消防安全管理新模式

7月6日上午,海曙区中小学首批消防安全副校长聘任仪式在古林镇中心初级中学举行,7名来自海曙区消防救援大队的消防员分别受聘为海曙外国语学校(青林湾校区)、宁波市实验学校、海曙中心小学、集士港镇中心初级中学、古林镇中心初级中学、高桥镇中心小学、田莘耕中学7所学校的“消防安全副校长”。

□现代金报 | 甬上教育
记者 俞素梅
通讯员 李晨 陈洪平

校园安全事关师生人身安全与家庭幸福,消防安全更是校园安全防控的重中之重。据介绍,此次被聘任的7位消防安全副校长由海曙区消防救援大队选派,不仅政治素质好,品德优秀,熟悉消防安全技能知识,热心青少年消防安全教育工作,而且具有较强的语言表达能力和组织协调能力。

在聘任仪式上,7所学校校长为消防安全副校长们颁发聘书。据悉,消防安全副校长聘期三年,他们将在海曙区教育局、海曙区消防救援大队的统一领导下,协助学校开展工作,包括带领师生开展消防应急处置培训,组织应急疏散逃生演练、灭火实操、消防站开放日等活动,同时,利用全民消防知识云平台引导教师、学生、家长学习消防安全知识,开展消防运动会、消防知识竞赛、消防主题征文比赛、消防动漫大赛等寓教于乐的宣传教育,在课堂教学、社会实践等各类活动中落实消防安全教育内容,普及消防安全常识。

“消防安全工作专业性强,单纯依靠学校自己的力量很难做细做实,专业的事情还是需要专家来引领。”古林镇中心初级中学副校长杨江平说,聘任“消防副校长”的举措,开创了一个全新的校园消防安全管理模式,“他们可以协助学校加强消防安全队伍建设,及时发现学校消防安全方面存在的问题,更好地促进学校消防安全规范化、科学化管理。”

新受聘为“消防安全副校长”的海曙区消防救援大队工程师潘黎敏则表示,作为一名消防人,能够加入教师队伍,协助学校共同做好校园消防安全工作,倍感荣幸,愿架起一座教育和消防的桥梁,通过教会一个学生、带动一个家庭,从而全面提升社会消防安全水平,为平安宁波建设添砖加瓦。

当天,在简单的聘任仪式结束后,海曙区消防救援大队的消防员展示了如何用云梯车、抢险救援车、消防主战车进行登高救人、拉梯救人、绳索救人等,一个个惊险场景看得师生们惊叹不已。

宁海县与日本冰见市青少年线上“虚拟互访”

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 钟婷婷 通讯员 徐鸿鑫 姜一敏)“我和日本的小朋友约好了,以后要常常联系,我好想去冰见看看。”宁海县实验小学教育集团金桥校区的学生一脸兴奋地告诉记者。

7月5日,由宁海县和日本冰见市联合举办的青少年线上“虚拟互访”活动顺利举行,30名宁海金桥学子和冰见市立西之杜学园的30名小学生相约云端,“线上”结为好友。

中日两地的青少年们通过观看两地宣传视频“云游”彼此城市,感受彼此不同的人文风光。随后,宁海县和冰见市的孩子们通过镜头用英文分别从饮食、美景、人文等方面介绍他们的城市。

“听说冰见市有温泉,可以介绍一下吗?”“听说宁海盛产海鲜,请问你们是怎么吃呢?”到了双方交流环节,同学们带着好奇心纷纷举手,抢着提问。活动现场,两地学生你一言我一语,在翻译人员的帮助下,有来有往地进行友好交谈。

“宁海县与日本冰见市于2020年缔结友好交流关系城市以来,双方已开展风土人情展、学生绘画科技作品展等活动。”宁海县政府办公室(县委外办)相关负责人表示,此次交流活动是两地为纪念中日邦交正常化50周年,开展的首场青少年线上“虚拟互访”活动,今年下半年及明年初还将围绕“我的学校”和“美丽冬景”等主题继续开展交流,系列活动的举办旨在青少年心中播下中日友好的种子,进一步深化中日友城间的人文交流。

中小學生艺术节合唱比赛现场展演

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 张培坚 通讯员 史丹艳)经过各区(县、市)教育局现场比赛、录像评选等前期工作,由宁波市教育局主办,宁波市教育局教研室、宁波市文艺教育指导中心、海曙区青少年宫承办的2022年宁波市中小學生艺术节合唱比赛现场展演于7月5日、6日在宁波音乐厅成功举行。

赛事分小学甲组合唱、小学乙组合唱、初中甲组合唱、初中乙组合唱、高中组合唱、高中组小合唱六组,共98支参赛队伍,4000余名师生走进音乐厅登台亮相,一展宁波中小學生艺术风采。各个学校在比赛中都全力以赴,赛出了自己的风采,在作品风格的展示、声部层次的丰富、音准音色的把握和舞台呈现形式上都较往年有了明显提升,为台下的评委和观摩老师带来了美妙的听觉享受。

本次比赛特邀中国合唱协会常务理事、浙江省合唱协会艺术委员会委员陈祥文,中国合唱协会理事、浙江省合唱协会副理事长兼秘书长周卫平,温州市教育科学研究院音乐教研员、浙江省音乐特级教师、浙江省教育学会中小学音乐教育分会副会长钱瑞华,绍兴市教育科学研究院音乐教研员徐学军和浙江省合唱协会常务理事、浙江师范大学学生合唱团艺术总监、青年指挥陆丽萍老师五位专家老师担任评委。

“教共体”成员暑期走亲戚 舟山小朋友来宁波做客啦

暑假开始了,海曙和舟山跨地区“教共体”的师生们终于有时间“走亲戚”了。7月5日上午,海曙区三所学校——翰香小学、孙文英小学和石碇街道冯家小学,都迎来了来自舟山结对学校的客人;而集士港镇中心小学足球队的同学,在校长郁俏琦的带领下,前往舟山定海区大丰中心小学,和新朋友们进行一场酣畅淋漓的足球赛。

□现代金报 | 甬上教育
记者 俞素梅 通讯员 李晨



▲舟山学生和孙文英小学足球队进行友谊赛。



▲舟山学生在冯家小学体验瓷画制作。

今年3月,海曙的6所中小学校与舟山定海的6所学校一一结对,组建了跨地区教育共同体。在刚刚结束的一个学期里,教共体活动在线上开展得红红火火:两地共有79名教师师徒结对,在线上传授指导;共计开展同步课堂60场、线上教研活动60场;6位定海教师到海曙挂职,建立名师工作室6个。

“今天,师徒们终于见到真人了!”定海区山潭中心小学校长王一鸣一到翰香小学,就拉着副校长柴曼丽的手开心地说。她带来了18位教师和10名学生,师生们兴致很高。两校师生之前已在在线上交流多次,此次到翰香,老师们就项目化学习、新型智慧劳动教育方法等做进一步交流,孩子们上午进行“牙签搭高”等科学趣味活动,下午参加屠呦呦旧居、孙传哲故居等学校附近深厚的科学人文景观。“你搭底座,我搭塔身,然后再拼起来”,“底座太小,快要倒下来了,我们重新搭一遍吧”,记者在现场看到,一一配对的两地学生用牙签和超轻粘土进行搭高比赛,很快就成了携手作战的朋友。

而在冯家小学,来自定海区柳行中心小学的20名学生上午和冯小的学生一起体验非遗瓷画制作,下午到宁波博物馆参观恐龙展,非常开心;孙文英小学基于

足球办学特色,以一场足球友谊赛来迎接舟山沥港中心小学的足球小将们,绿茵场上汗流浹背的切磋,一下就拉近了两校孩子的距离。

你来我往增进交流,7月5日,海曙区集士港镇中心小学足球队乙组成员前往舟山定海区大丰中心小学,也进行了一场友谊赛。两校学生在场上拼抢勇猛、挥汗如雨,赛后又一起参观了大丰中心小学的劳动实践基地,一起采摘当地特产“金塘李”,体验劳动的乐趣。

“教共体并非强校输送优质教育理念和方法的单向度影响,而是双方重视审视自己,挖掘潜在的发展空间,努力实现特色资源的双向融合,共享共用。”海曙区教育局相关负责人表示。接下来,两地将加强精准合作对接,以需求为导向,寻找合作发展的最佳“契合点”,共享教育教学成果,让美好教育惠及更多孩子和家庭。



▲在翰香小学老师的指导下,两地学生携手“搭高”。